
386,1 

távolbalátás, ^stb. problémáit tárgyalják), de helyet kapnak benne egyéb ismeretek is. 
A nevelő célzatú cikkek között Wagner Ferenc (Levél a világnézetről és Levél 

a nemzeti öntudatról) a keresztény nemzeti világnézet és a magyar nemzeti öntudat 
kialakításának, valamint az öntudatos, keresztény, magyar iparosifjak nevelésének a 
szükségességét hangoztatja. Bozó Gyula Jó munkát c. cikkében a cserkészet nemes 
munkájába akarja belekapcsolni az iparos ifjúságot, abba a munkába, amelyben lel-
küket a jó munka, munkájukat pedig a jó lélek alakítja. K. Fekete Antónia Far-
sang-nagyböjt címen egy kis masamódleány története kapcsán arra mutat rá, hogy 
ne a szórakozási lehetőségek előteremtéséért dolgozzunk, s tanuljuk meg, „hogy a 
lemondás értékesebb és maradandóbb örömöket teremt, mint a könnyelmű, léha 
szórakozás". Szegszárdy Boldizsár a testnevelés és az egészségvédelem fontossá-
gára hívja fel a figyelmet. 

sz. z. 

VEGYES 

A székesfehérvár i t anügyi ki-
ál l í tás . A szentévvel kapcsolatos szé-
kesfehérvári napok ünnepélyességét sze-
rényen, reklám nélkül is nemcsak hogy 
jelentékenyen emelte, de még a pesti 
Eucharisztikus Kongresszus-i napokról 
is sok nézőt vonzott az esztétikailag 
színpompás, pedagógiailag tanulságos 
és a nagyközönség számára is érde-
kes, nyáreleji székesfehérvári tanke-
rületi tanügyi kiállítás. 

A kiállítás Balassa Brúnó tankerü-
leti kir. főigazgató nagyvonalú, szak-
avatott irányítása mellett egyik céljául 
azt tűzte ki, hogy a magyarországi 
nyolc tankerület egyikének — a Fejér, 
Győr-, Moson-Sopron közigazgatásilag 
egyesített és Tolna, Veszprém várme-
gyéket magában foglaló székesfehér-
vári tankerület tanügyi problémainak — 
bemutatásával „kisebbített alakban Ma-
gyarország mostani közoktatásának tel-
jes képét" adja, másrészt a tankerület 
speciális kérdéseit és munkáját is hűen 
bemutassa. 

A kiállítás komoly előkészületről 
• tett tanúbizonyságot: a központi szer-

vezés már a tanév kezdetén kiadta a 
vállalkozó intézeteknek az egyes szak-
problémákat, amelyeket a hozzájuk befu-

tott adatok alapján a speciális viszo-
nyok mérlegelésével részletesen fel is 
dolgoztak. Minthogy igy a kiállítás 
munkájában minden egyes intézet és köz-
vetve annak minden tanára és tanulója 
is résztvett, a kiállítás pedagógiai, tár-
sadalmi és nemzeti szempontból is nagy 
jelentőséget nyert. 

A feldolgozás a külföldi tapaszta-
latatok értékesítésével, a bevallások köz-
vetlenségével és a statisztikai adatok 
kérlelhetetlenségével világított be a tan-
ügy minden ágazatába, de bátor és 
őszinte kezdeményezéseket is hozott; a 
a kiállításnak külön értéket adott az, 
hogy nem elégedett meg az iskolai ki-
állítások szokásos produkcióival, ha-
nem bepillantást engedett a mai gyer-
mek munkájába, lelkébe, természetes 
életvilágába is. A kiállított anyag be-
számolt a komoly iskolai teljesítmé-
nyekről, de követte a tanuló iskolán-
kívüli lépéseit, észrevette játékos derű-
jét és csapongásait, feltárta mai gon-
dolatait is. 

A kiállítás látogatója határozott 
képet kapott az egyes iskolatípusok 
életéről, speciális munkájáról, de kü-
lönösen teljes lett e kép a tankerület 
82 közép és középfokú iskoláját ille-
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tőleg, mert az 1937—38. tanévi közép-
kolai értesítők utólag gondosan és rész-
letesen is kifejtették az intézetük által 
kidolgozott kiállítási problémákat. Ezek 
alapján beszámolónk a nagyméretű kiál-
lítás 32 termes gazdag anyagát a sze-
mélyes élményen túl középiskolai vo-
natkozásaiban részletesen is feltárhatja. 

A kiállítás nagy anyaga számára a 
hatalmas épület szűknek bizonyult és így 
dr. Fedora Sándor tanügyi titkár fő-
rendezésével működő vezetőségnek ne-
héz munkát adott a kiválogatott anyag 
elhelyezése-, bizonyos mértékben meg 
kellett alkudni az egyes különböző mé-
retű termek befogadóképességével. Ta-
lán e miatt egyes rokon, összekapcso-
lódó témák nem is kerülhettek köz-
vetlenebb térbeli kapcsolatba, a nagyobb 
méretű grafikonok és statisztikák pe-
dig a folyosóra szorultak ki. 

A nagyszámú statisztikai táblá-
zatok, grafikonok és rajzok nem-
csak hogy mind csinosak, tetszetősek és 
művészileg is értékesek voltak, ae el-
sősorban könnyen állekinthetőknek és 
a nagyközönség számára is könnyen 
érthetőknek bizonyultak. A látogató 
sokszor bőséges elméleti tájékoztatót 
(pl. Herbart érdeklődéstana) és törté-
nelmi illusztrációt (pl. pápai harangok) 
is kapott, de általánosságban is elmond-
hatjuk, hogy rendszeres tudományos 
beanitás kísérte a gyakorlati "problé-
mák feldolgozását is. Egy-két vonatko-
zasban azonban a statisztikai feldolgo-
zás erősebben elméleti jelleget kapott 
(pl. egy tanulóra, tanárra hány könyv 
jut, mennyi az egyes tárgyak tanköny-
veinek oldalszáma, pl. az elemi isko-
lában, vagy a tanári könyvtárak forgal-
mának kimutatásánál pl. 750 tanár 783 
különböző szépirodalmi müvet olva-
sott 3z2l esetben és 200 féle folyó-
iratot i44o esetben.) Nagyméretű táb-
lázatok tüntettek fel a közoktatás fej-
lődését, főigazgatóságok szervezetét és 
fényképek számoltak be a tankerület 

iskoláiról. 
A kiállítási anyag - ismertetésekor 

az említettek miatt nem követjük a ki-
állítási termek sorrendjét, hanem elő-
ször a tanulók iskolai munkáját, a ne-
velés tényezőit, majd a tanulók , isko-
lánkívüli életet, az iskolák jelentőségét, 
végül pedig a tanár munkáját és szo-
ciális viszonyait ismertetjük. 

* 

A székesfehérvári tankerület 82 kö-
zép- és középfokú iskolajában 840 ta-
nár, míg az elemi iskolákban 2226 ta-
nító működött az elmúlt tanévben. A 
tanulóknak az egyes iskolafajok szerinti 
létszámalakulása a grafikonok szerint 
erős hullámzást mutatott: a gimnáziu-
mok és képzők létszáma 1923—24-ben 
érte el a mélypontot [4920, illetve 475 
tanulóval; jelenleg 6077, illetve 1207 a 
tanulók száma], míg a polgári iskolák 
létszáma mindmáig erősen növekedő 
[1918-ban 5872, ma 8586]. Feltűnt a 
középfokú iskolák magántanulólétszá-
mának rohamos esése [1918-ban 208U, 
ma csak 560], Érdekes, hogy a kimu-
tatások szerint „a középfokú iskolák 
benépesülése bizonyos fokig független 
a mindennapi elemi iskola létszámvál-
tozásától." 

Külön terem összesítve mutatta be, 
hogy mi mindent tanul a gyermek az 
iskolában. A nyolc L'osztályos gimnázi-
umban a tanuló összesen 7680 munka-
órát tölt el, tanulmányai során 7311 ol-
dad tanul át, 287 rajzot készít, 180 
éneket tanul, 2656 mennyiségtani pél-
dát old meg és 5041 sort tanul meg 
könyvnélkül, a kötelező házi olvas-
mányai pedig 13191 oldalt tesznek ki. 
De az érdekes adatok mellett mindenütt 
megtaláljuk azok pedagógiai tanulsá-
gait (pl. a gimnázium II. és III. osz-
tályos anyaga között terjedelemben 
majdnem 50°/o-os különbség van), az 
egységes tananyag kiválasztásának (nor-
málanyag, normáltanköhyv) kérdéseit is. 

Az ipari középiskola, a mezőgaz-
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dasági és kereskedelmi szakiskola, va-
lamint a tanonciskola sajátos anyagá-
val meggyőzően hirdette fennállásának 
szükségességét, bár az iparosodás és 
a kereskedelmi téren való elhelyezke-
dés elég szomorú képet mutatott. 

A kiállítás anyaga eléggé hang-
súlyozta, hogy a kizárólagosan csak 
nagy bőségü tudás helyett az iskola 
fejlett értelmű, akaraterős, vallásos, 
erkölcsös nemzedék nevelésére törek-
szik. A nevelőiskola eszméjének gya-
korlati megvalósulására irányultak a 
jutalmazás eszközeinek, az akarat ne-
velését szolgáló „fegyelem vándordij"-
nak, a virágokkal derűs munkatermek-
nek, a szervezett oszlályközösségi élet 
csoportalaku'ásának és az osztályban a 
nemzet jelképét jelző országzászlónak 
kiállítása [azzal a jelmondattal: „Le-
gyen minden magyar utód különb em-
ber, mint az apja volt"]. A vallásos 
könyvek, képek gyűjteménye hatáso-
san beszélt a vallásoktatás mélységei-
ről. Külön termet kapott az iskolai egész-
ségügy (íűtés, világítás, vízszolgáltatás, 
takarítás és a halál is), az egyes ifjú-
sági körök és a cserkészet (a táboro-
zásokat feltüntető térképekkel,) mun-
kájuk bemutatására, valamint a gya-
korlati filmoktatás is. Külön láttuk az 
internáiusok életét, az internátusi ta-
nuló egy napját, a győri 18 éves tanu-
lók szellemi munkateljesítményeinek 
grafikonját [összeteljesilmények, telje-
sítményérték és hibaszázalék alapján], 
az elemi iskolai tanulók-kár ,hogy in-
telligenciavizsgálat nélküli — személyi 
naplóit. 

A diákszociográjia sokirányú kez-
deményezésével — különösen a bejáró 
tanulók életének (közlekedés, táplál-
kozás és egészségügyi viszonyaival kap-
csolatos táblázatok bemutatásával) — 
mutatkozott be, de az egyirányú fejlesz-
tés, — bár az adatok beszerzése és 
feldolgozása mérhetetlen munkával és 
nehézséggel jár, — az elkövetkezendő ki-

állításokon még fokozottabb mértékben 
kívánatosnak látszik. Különösképen ta-
nulságos a tanulók napi idő és mun-
kabeosztásának tanulmányozása, pl. na-
pi három óránál többet tanult a tanu-
lók 44 °/o-a, viszont napi két óránál töb-
bet sportol 1 3 % . A helytelen beosztá-
sok javítását szolgálták a színes, ötle-
tes ábrákban bemutatott helyes időbe-
osztások, amelyek megérdemelnék és 
a gyakorlatban is nagy szolgálatot ten-
nének, ha sokszorosítva minden isko-
lának megküldetnének. 

Sok mosolyt fakasztottak egy zseb-
razzia alkalmával a tanulók zsebében 
talált haszontalan holmik (önberetva-
pengék, színes gombrstűk, cérnaorsók, 
vadászfelszerelések, stb.), de sok ko-
moly megállapításra is késztettek egyes 
zugtárgyak (boxer, öngyújtó, ponyva-
iratok, stb.) 

A kiállítás élet közelségét bizonyí-
totta még 813 tanulónak - a feltett 
13s kérdésre adott válasza alapján 
nyert — érdeklődés-vizsgálata, amely-
ben jelentős szerepet kapott lányisko-
láknál a tükör és a korzó, a fiúk ol-
vasmányai között a sportújságok (22 
o/o-kal) és az útleírások (24 %-kal). 
Érdekes, hogy a kereskedelmisták • és 
képzősök eszményképe inkább a sport-
ember, mig a gimnazistáké inkább az 
államférfi (a Mussolini hivek 44 % a 
gimnazista, míg Hitler nevét feltüntető 
lapok 54 % - a iparostanonc). Megálla-
pítható az is, hogy a mai ifjúság erősen 
leális gondolkozású: legtöbben a va 
gyonszerzést tartják főcélnak, de mé-
gis túlnyomó részben (47 % ) a lateiner 
pályák felé vonzódnak. 

A kiállításon legnagyobb teret és 
helyet az alkotómunka kapott. Az al-
kotó gyermek fúrás-faragásait, kézi-
munkáit, rajzait, tervezgetéseit, irodal-
mi szárnypróbálgatásait hosszú sorok-
ban találtuk csoportosítva iskolatípusok 
szerint. Láthattunk primitíven elkészí-
szített kis játékokat és komplikált, ró-
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mai harcászati eszközöket, atommode-
leket, ping-pong labdából készült lég-
áramlásmérőt, kis mozdonyokat, geo-
metriai testekből készített sakkészlete-
ket, a leányiskolák hímzéseit, ruhater-
vezéseit, a gimnázisták ragozótábláit, 
több kisebb terem pedig külön is be-
mutatta, hogy „mit tud az olló és a 
tű". De a kiállítás nagyon helyesen nem 
az alkotó munka tudományos jellegét, 
technikai értékét, vagy művészi zseni-
alitását tárta fel, hanem „a felébresz-
tett é s j jelentkező alkotási vágyat" ku-
tatta. 

A rajz külön termeket kapott és a 
rajztanítás útjából és a (mappákban) 
teljes tanmenetekből erősen kitűnik a 
határozott törekvés : „olyan formában 
adni feladatot a tanulóknak, hogy 
kedvvel, sőt örömmel birkózzanak meg 
velük." Külön teremben láthattuk a 
rajztehetség útját: a 6—10 éves gyer-
mek bátor, naiv rajzait, a 11—12 éves 
már bátortalanabb, de figyelmesebb és 
tudatosabb meglátását és a „művész-
csoport" természet utáni festményeit és 
rajzait (kb. 100 kiállított rajzban). * 

Érdekes problémákat tárt fel az a 
kérdés, hogy „mibe kerül az iskolá-
zás"? A statisztikák szerint a képzői 
oklevél megszerzése (4 + 5 osztály) 
helyben 1800, bentlakónak 6000, bejá-
rónak 2600 pengőbe, a gimnáziumi 
érettségi megszerzése 1500, 6400, il-
letve 2000 pengőbe, tehát kevesebbe 
kerül, mint a képzőé (a megjegyzések 
szerint „a szülő gimnázista fiat igé-
nyesebben neveli"), az elemi iskola el-
vegzése a tanyai iskoláknál kezdődő 
18 pengőtől a felekezeti iskolák 47 pen-
gőjéig változó. Még érdekesebbek azok 
a kimutatások, amelyek arról számol-
nak be, hogy egyes iskola az illető vá-
ros gazdasági életének vérkeringésébe 
mekkora összeget hoz, mennyi a vi-
déki tanulók által a városban elköltött 
pénzösszeg, illetve mennyibe kerül az 

egyes intézetek fenntartása és mekko-
rák személyi járandóságai (a 16 győri 
középfokú iskola 2.3C0.000 pengőt for-
gat, a 13 székesfehérvári csak 1.600.000 
pengőt, egy állami gimnázium kb. 
160—180.000 pengővel, ugyanakkor pl. 
a győri bencés gimnázium 545.000 
pengővel, a székesfehérvári községi le-
ánygimnázium pedig 220.000 pengővel 
szerepel). Ha ezekhez hozzávesszük az 
iskolaépületek karbantartására vonat-
kozó munkaalkalmakat, a város felé 
igyekvő szülők városi elhelyezkedését, 
a számstatisztikák meggyőzően mutat-
nak rá, hogy milyen nagy szerepet ját-
szik az iskola egy város gazdasági 
életében. 

* 

A kiállítás külön anyaga volt a ta-
nár és munkájának bemutatása. 

A tanár munkáját, — „különösen mun-
kaideje a társadalom legtöbbet hánytor-
gatott és sokszor kigúnyolt tárgya", sőt 
nem egyszer a vérmesebb fantáziák ne-
gatív megállapításaival zárul — pon- . 
tcs adatokkal és számíiásokkal igazol-
ta : a hivatalosan nyilvánosan ellenő-
rizhető munkaidő csak egyötöd része a 
tanár munkájának. A tanítás (évi 596 
óra) és a velejáró munka (szertárak, if-
júsági egyesületek, stb.) egy évben 1792 
órát tesz ki; az osztályfői munka kb. 
214 órát, az iskolánkívüli nem díjazott 
munka pedig 810 órát, ami összesen 
2816 óra, tehát a napi munkaidő há-
romszáz napra számítva átlagban 9.5 
órát mutatott. De a tanítási munka ne-
hézsége erősen függ a tanulók számá-
tól is. Ebből a szempontból vizsgálva 
a kérdést, a gimnáziumokban és pol-
gári iskolákban egy tanárra 24—25 ta-
i.utó jut. Az elég kedvezőnek látszó kép 
megváltozik, ha inkább az egy-egy osz-
tályban ievó tanuiók számát vizsgáljuk 
pl. a gimnáziumokban ez 21 és 80 kö-
zött változik. 

„A legkellemetlenebb, lelketölő és 
gondolkodást bénító foglalkozásról: a 
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dolgozatjavitásról" tanulságos tábláza-
tok számoltak be ; pl. a dolgozatok évi 
mennyiségéről, egy napra eső dolgoza-
tok* számáról és a ráfordítandó időről 
(alsó osztályos dolgozatoknál átlag 5 
perc, felső osztályos magyar dolgoza-
toknál 20—30 perc, egyebeknél 10 perc 
így pl. egy 40-es létszámú iskolában az 
évi 1600 latin dolgozatból egy napra 6 
drb. jut, aminek kijavítása naponként 
legalább egy órát igényel. 

Érdekes, hogy a 40 éves kor alatt 
lévő tanárok száma az egész tankerület 
tanári létszámának majdnem fele(49°/o), 
az 1—20 éves szolgálattal birók száma 
pedig 64 °/o, így bizonyos idő múlva — 
legalább is a tankerület területén — 
nagyobb eltolódások várhatók. 

A rang szerinti megoszlás szomo-
rúan mutat rá a sok óraadó, ideiglenes 
kisegítő, segédtanár (összesen 19 2 °/o) 
„nyomorúságos" helyzetére. De a csa-
ládi állapot képe sem megnyugtató, mert 
„a gyengén dijazott tanárok nagy része 
(56 o/o) nem tud családot alapítani", 
elég nagy a gyermektelen családok szá-
ma is (27 o/o) és az átlag egy-egy ta-
nár családnak csak 1.5 gyermeket jut-
tat, pedig a tanár idealista és hivatá-
sánál fogva is szereti a gyermeket". 

A tanárok vagyoni helyzete is elég 
szomorú: 840 tanárból csak 317-nek 
van összesen 2,042,000 P, és 742,000 
korona (kötvényekben) értékű vagyona 
és vagyontárgya, viszont vagyontalan-
nak mondható 502 tanár (67 °/o); így 
kimutatott értéket az összes tanárok 
között felosztva egy-egy tanárra mind-
össze 2719 P. értékű vagyon jutna. A 
házastársak jövedelme és vagyoni ki-
mutatása szerint — 64 o/o vagyontalan 
— nem lehet azt állítani, hogy a tanár 
érdekből nősül. 

Az egész kiállítás területén a leg-
elszomorítóbb benyomást kétségtelenül 
a fizetési táblázatok keltették : az alsó 
kategóriákban „szűkösen" meghúzódó 
tanár és tanárnő fizetése csak 48 és 
140 P. között váltakozik, (pedig pl. a 

szabad lakást élvező kezdő iskolai al-
tisztnek fizetése is 75 P. 50 fillér.) 

Mellékjövedelme (tanfolyamok, tan-
díjkezelés, magántanitás stb.J csak a 
tanárság 25 °/o-ának van, de ennek el-
oszlása is elég egyenetlen. A szűkre-
szabott összes mellékfoglalkozásból — 
ha az összes mellékjövedelmeket szét-
osztanák a tanárok között — egy-egy 
tanárra havonként csak lb'40 P. julna 
Hogy a tanár sorsa mennyire nem irigy-
lésre méltó, meggyőzően igazolták azok 
a láblázatok is, melyek a tanárnak 
mint szellemi munkásnak a jövedelmét a 
testi munkások órabérével vagy heti jö-
vedelmével hasonlították össze. Az elér-
hető legnagyobb fizetési osztályt és a 
nyugdíjba beszámítható éveket kimutató 
táblázat tényleges esetek alapján „na-
gyon szomorú pillantást vet a jövöbe." 

A tanár irodalmi, niüvészeli mun-
káját és társadalmi elfoglaltságát külön 
termek mutatták be. 

A tankerület pedagógusainak hon-
védelmi szerepét KA tanár, mint katona" 
összefoglaló tablazalai tüntették fel. A 
világháborúban az akkori tanárságnak 
35 o/o-a vett részt. Jelenleg a vitézi 
rendnek csak o °/o-a tanár, a világi ta-
nároknak több, mint fele tagja a nem-
zeti hadseregnek, tehát „ma nagyobb 
mértékben veszi ki részét a honvédelmi 
szolgálatból, mint a békeidőben". Ér-
dekes, hogy a rendfokozati táblázat 
szerint a legmagasabb rangú az őrnagy, 
de az is csak egy van, a többség had-
nagy és fegyvernemek szerint legtöbb 
a gyalogos (76 °/o). Megható volt az 
intézetekben létesített emlékművek és 
hősi halottak képeinek kiallitása. 

» 

A nagyarányú kiállítás értékét asak 
növelte volna az, ha a látogató útmu' 
tatóval járhatta volna végig. De utólag 
is nagy szolgálatot tenne a kiállítás 
problémáinak és anyagának együttes ki-
adása. Addig is, míg ez késik, e helyen 
s felhívjuk a figyelmet a székesfehér-
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vári tankerület 1937—38. évi értesítői-
ben, de különösen a győri reál és leány-
gimnázium, valamint a dombovári kir. 
kat. gimnázium értesítőjében közölt ez 
irányú nagyobb értekezésekre — főleg 
azok figyelmét, akik nem látogathatták 
meg a tanítás szempontjából nem a leg-
alkalmasabb időben rendezett székes-
fehérvári kiállítást. 

Beszámolónk befejeztével külön is 
szólanunk kellene a kiállítás nagyszerű 
rendezéséről, a szemléltetésnek megkapó 
megoldásairól, a kivitelezések értékéről, 
azok művészeiről, a statisztikák és gra-
fikonok lelkiismeretes munkásairól, mert 
bármennyire hangsúlyozni is kívánta a 
rendezőség, hogy a kiállítás nem akar 
propagandát kifejteni, mégis úgy ta-
pasztaltuk és joggal el is várhatjuk 
hogy az ilyen értékes, csinos és tanul-
ságos kiállítás és annak megérdemelt 
sikere szerény, de meggyőző hirdetője 
legyen — mert az is volt — a tanulók 
munkájának, a [tanár megbecsültetésé-
nek és ezen keresztül az egész magyar 
tanügynek. 

Szeliánszky Ferenc. 

Népművelési előadó- és faluve-
zető tanfolyam Szegeden. 

A szegedi Délmagyarországi Ma-
gyar Közművelődési Egyesület igazgató 
tanácsában Hübner József népművelési 
titkár indítványozta, hogy az egyesület 
tegye lehetővé, hogy Szegeden a dél-
magyarországi faluvezetők, a tanítónők, 
a tanítók részére nyári tanfolyamot ren-
dezhessenek. Az igazgató-tanács a ja-
vaslatot elfogadta, erre jelentős össze-
get biztosított s a tanfolyam, a vallás-
és közoktatásügyi minisztérium támo-
gatásával meg is valósult. 

Július 24-én 107 tanítónő, tanító 
gyülekezett Szegeden, Baja, Hódmező-
vásárhely, Szeged, Bács-Bodrog vm., 
Békés vm., Csanád vm. és Csongrád 
vármegye területéről, akiket Hübner Jó-
zsef népművelési titkár, a tanfolyam ve-

zetője fogadott. 
A tanfolyam ünnepélyes megnyitása 

július 25-én a szegedi városháza köz-
gyűlési termében volt dr. vitéz Imecs 
György főispán, a megjelent előkelősé-
gek, a hatóságok kiküldöttjei, a nagy-
számú érdeklődő és a hallgatóság je-
lenlétében. 

Dr. Pálfy Józef polgármester, a sze-
gedi Népművelési Bizottság elnöke 
megnyitó beszédében hangoztatta, hogy 
a falvak, a tanyavilág magányában élő 
faluvezetőket, a tanítónőket, tanítókat 
szabadidejükben össze kell hívni, hogy 
a magyar nemzet, a kibontakozó új ma-
gyar élet, valamint a népművelés és a 
világszerte fellángolt szabadidőmozga-
lom problémáit megismerhessék és hogy 
további népművelési működésükhöz ma-
gasabb és korszerű szempontokat és 
gyakorlati tanácsokat kaphassanak. Han-
goztatta, hogy a tanfolyam az évi mun-
kában elfáradt faluvezetők részére egy-
ben szórakozás és üdülés is, ezért kérte 
a maga részéről a tanfolyamnak a sze-
gedi szabadtéri játékok alatt való meg-
tartását. Javaslatára a tanfolyam távira-
tilag üdvözölte dr. Imrédy Béla minisz-
terelnököt és dr. Teleki Pál vallás- és 
közoktatásügyi minsztert. 

Dr. Széchenyi István kir. közjegyző 
a DMKE, Géher Lajos szakfelügyelő pe-
dig dr. Kisparti János tankerületi fő-
gazgató nevében üdvözölte a tanfolyam 
hallgatóit. 

Az első előadást dr. Antalfia Antal 
miniszteri tanácsos, a népművelési ügy-
osztály főnöke tartotta meg, aki telje-
sen új, korszerű szempontok szerint vi-
lágította meg a népművelés lényegét, 
célját, munkaterületeit és főbb felada-
tait. Hangoztatta, hogy a magyar nép-
művelés a magyar földhöz, a magyar 
lélekhez alkalmazkodik s ezért csak sa-
játosan magyar lehet s nem lehet 
külföld utánzata. A teljesen új szem-
pontokat nyújtó előadást a megnyitó 
ünnépély közönsége hosszasan megtap 


